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«Сон о забитой лошади»

                               Сон – это голос подавленной совести 

                        человека, его скрытый внутренний судья.

                                                                                Шиллер 
Цели урока: 

1) развивать умение соотносить эпизод с идеей произведения, видеть его роль в раскрытии характера персонажа; показать роль эпизода «Сон» как начала пути героя к духовному возрождению; 
            
2) закрепить умение анализировать эпизод, осваивая стиль писателя; 

3) способствовать воспитанию ответственного отношения к своим поступкам, к выбору средств достижения цели, отношения к христианским заповедям как норме человеческой жизни; 


Оборудование :


- карта Петербурга
- отрывок из фильма Кулиджанова «Преступление и наказание» 
- презентация

Ход урока 

1. Вступительное слово учителя

   Возможно, вам тяжело погружаться в атмосферу романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание», так как вы окружены любовью близких, разделяете радость общения с друзьями, и всё же, обращаясь к страницам романа, вы поддаётесь магии мастера слова и вместе с его героями разделяете тяжесть ответственности за свой выбор, за поступки, за счастье любящих вас людей, за будущее. 
   Автор использует особенные приёмы, которые позволяют читателю понять сложность и противоречивость натуры главного героя. Это внутренние монологи, изображение героев – двойников и антиподов, исповедь героя и, конечно же, сны Раскольникова. 
   Сегодня мы с вами обратимся к эпизоду, который условно озаглавим «Сон о забитой лошади». 

Вопрос к классу? 
Для чего же мы с вами обращаемся именно к этому эпизоду? 
Мы должны соотнести данный фрагмент с идеей всего романа. «Подобно тому, как солнце отражается не только в океане, но и в капле воды, так мастерство великого художника проявляется не только в целом произведении, но и в эпизоде». Выявить роль сновидений в романе. Посмотреть, как в эпизоде автор показывает сущность героя. 
2. Тема сна в русской литературе. 

С древних времён художественное изображение сновидений играло важную роль в фольклоре и литературе. Гомер различал вещие и ложные сны. Платон говорил, что
ложен не сон, а сама жизнь. В средневековой Европе сонник был одной из самых популярных книг. Романтикам сама реальная действительность казалась сном. 
Таинственен и мистичен сон в балладе Жуковского «Светлана». 

В творчестве каких русских писателей вы сталкиваетесь с изображением сновидений? 
(Сны Отрепьева в «Борисе Годунове» - ему снится, что он падает с высоты. В «Пиковой Даме» отступается и падает со ступенек гроба старухи Герман. В «Невском проспекте» Н.В. Гоголь разработал эффект мнимого пробуждения, благодаря которому один сон вставляется в другой.)  Гоголевское и Пушкинское влияние в области передачи сновидений было определяющим. 

Выступление ученика

 «Роль снов в творчестве Достоевского» 

Исследователь творчества Достоевского Бахтин утверждал, что во всей Европейской литературе нет писателя, в творчестве которого сны играли бы такую роль, как у Достоевского. По мнению Бахтина, «в творчестве Достоевского сновидение приводит к резкому перелому во внутренней жизни человека, к его перерождению и обновлению». Достоевский считал, что забытые переживания людей выплывают в сферы, подконтрольные сознанию, а потому через сновидение человек лучше познаёт себя. Сновидение – это тюрьма для угрызения совести. В сновидениях его героев из этой тюрьмы вырываются совесть или страх. По Достоевскому, разум- слуга низших и опасных желаний, а в подсознании человека живёт  стихийная любовь ко всему живому, тяга к другим людям. 

3. Теперь обратимся непосредственно к нашему эпизоду. 

Вспомним, что такое эпизод. 

Эпизод (от греч. epeisodion – вставка) – небольшой отрывок, фрагмент, относительно завершённая или самостоятельная часть произведения, которая изображает законченное событие или важный в судьбе персонажа момент. 

О чём первый сон Раскольникова? (Краткий пересказ эпизода) 

Главный символ этого сна заимствован из уличной сценки в цикле стихотворений А. Некрасова «О погоде».
 
Ученица рассказывает отрывок из цикла. 

В чём различие изображения этой уличной сценки Некрасова и Достоевского? 

У Некрасова рассказчик – посторонний наблюдатель, повествование в тонах скорбного негодования. У Достоевского детализация картины этого зверства, резко усилена реакция наблюдателя, бросающегося с кулаками на мужика. 

4. А теперь сравним этот сон со сном Обломова. Что было основанием для сравнения? 

ДЕТСТВО героев. 

Чем отличаются воспоминания детства героев? 
	Сон Раскольникова
	Сон Обломова

	Жестокость
	идиллия

	Темное
	светлое

	Кабак
	Барский дом


	Страх
	милосердие

	Зло
	добро


Идиллии барского детства в сонной обломовке противопоставлена другая провинция и другое детство с жестокостью и варварством. 

5. Где Раскольникову снится сон? Укажите на карте Петербурга, покажите маршрут Раскольникова. 

Петровский остров

А что было до сна? После каких событий увидел сон? 
- Сходил на пробу к старухе – был в распивочной – получил письмо от матери – ему стало душно в каморке, схватил шляпу и вышел – через Васильевский проспект вышел в Васильевскому острову – встреча с пьяной девочкой – хотел вернуться, но ему стало противно – прошёл весь Васильевский остров, вышел на малую Неву – дошёл до Петровского острова. (За городом! Почему? Вернёмся в конце урока!) 

6. На какие композиционные части можно разделить эпизод? 

1) место действия; 

2) действие толпы; 

3) отношение мальчика к убийству лошади; 

4) осмысление Раскольниковым сна. 

6. Вчитаемся в детали сна. 

Какие реалии города бросаются в глаза? (кабак, церковь) 

Поразмышляем, какие ассоциации возникают при упоминании в данном контексте этих образов? Атмосфера города – кабак, равнодушие людей др. к др.: пьяные страшные рожи – следствие безумного мира, в котором утеряны все связи с Богом. Кабак пугает мальчика, а церковь он любит. 

Возле кабака дорога. Для чего автор вводит образ дороги? Одна и та же дорога одних ведет к смерти, других в духовному очищению. 

Какие детали подчёркивают противопоставление внешнему миру мира семьи мальчика, который всегда был для него нравственной основой? Отец, панихида по бабушке, кутья, на котором изюм выложен крестиком – детали христианского мира, исцеляющего душу человека. Кутья – сладкая крутая каша из риса и изюма. 

                                                                   3
Почему так много внимания уделяется описанию кабака? Пьянство – одно из главных несчастий в обществе. Именно  из кабака вырвалась толпа, решившая участь бедной клячи.

Проследим, почему именно эти образы появляются во сне Раскольникова.  Какие события предопределяют появление этих образов? 
Было письмо матери, в котором рассказ о Дуне – свадьба Дуни – намёк на венчание – то есть церковь. Церковь – это символ женского начала, милосердного, материнского. Кабак – начало мужское, которое в детской фантазии отождествляется с насилием. 

И таким образом мы приходим к пониманию тайного смысла этого сна: герой мечется между милосердием и насилием, добром и злом. Он расколот надвое. 

Что подготовило появление этого сна? Где «зацепка» сна в произведении? 

1. Когда идёт на пробу, то встречает огромную телегу с ломовой лошадью и какого-то пьяного. 

2. В письме мать пишет о том, что «лепетал» молитву у отца на коленях, то есть своеобразный призыв вспомнить детство. 

7. В основе эпизода принцип антитезы, 
Работа в группах 


Первая группа
Цветовой контраст. Какую роль играет цвет в художественном мире романа? 

Сложный смысл имеют в романе цветовые эпитеты. Цвет, который чаще всего использован в эпизоде, ученики называют без труда. 
Чёрной пылью покрыта дорога – символ смерти.
Зелёный купол – зеленый дом Сони – зелёный драдедамовый платок Сони (зелёный цвет связан с образом Сони) – сон снится ему за городом, где зелено.
Красный – лицо Миколки – цвет агрессии. 
Вывод:  Сначала его, безгрешного ребенка, привлекает церковь, затем зеленый дом Сони, потому что зелёный цвет – цвет жизни. Достоевский уже намечает путь героя к очищению. 

Вторая группа
Средства художественной выразительности 
Клячонка – использует суффикс онк, чтобы подчеркнуть беспомощность лошади. От сильного мира сего страдают слабые и беззащитные. Говоря о чувствах Миколки, Достоевский прибегает в градации. Сначала он испытывает наслаждение от предполагаемой потехи, затем сердится, потом приходит в бешенство. С наслаждением берет кнут, в ярости сечёт учащёнными ударами. Хлещет и уже не знает, чем еще бить. Со всего размаха опускает оглоблю. Градирует и орудие убийства. 
ВЫВОДЫ: какова же роль эпизода в романе? 
1. Миколка совершает убийство существа, неспособного ему противостоять, но при этом у него есть аргументы «за» убийство. («...а кобылёнка эта только сердце мне надрывает, даром хлеб ест...», моё добро, что хочу, то и делаю..». 
Именно так он объясняет своё право убивать, а с подобными доводами мы встретимся, читая разговор офицера и студента. Таким образом, и Миколка из сна и Раскольников дают себе право определять нужность или ненужность того или иного существа.
2. Мальчик, в силу возраста, разумных доводов не понимает, он пытается спасти лошадку, а потом отомстить. Достоевский показывает сущность героя, его душу чистого и жалостливого существа. 
3. В сцене убийства лошади Достоевский определяет внутренние противоречия героя; противостояние мужика, логически оправдывающего убийство, и мальчика, душой протестующего против злодеяния, становится внутренним конфликтом Раскольникова, конфликтом разума и сердца.

4. В этом сне Достоевский уже намечает путь героя от падения к очищению. 
5. Именно в этом эпизоде появляются художественные детали, цвета, образы, которые впоследствии определят события произведения и судьбы героев. 

7. Рефлексия. 
